
Z wakacji składkowych może skorzystać przedsiębiorca, tj. prowadzący działalność
na podstawie przepisów ustawy z dnia 6 marca 2018 r. - Prawo przedsiębiorców lub
innych przepisów szczególnych.

Powyższe oznacza, że z wakacji od składek ZUS nie będzie mogła skorzystać:
osoba, która działa w ramach działalności nierejestrowanej,
osoba współpracująca,
twórca i artysta, bez zarejestrowanej działalności w CEiDG,
osoba prowadząca działalność w zakresie wolnego zawodu, bez zarejestrowanej
działalności w CEiDG,
wspólnik,
akcjonariusz,
komplementariusz,
osoba prowadząca publiczną lub niepubliczną szkołę

Na wniosek płatnika składek prowadzącego działalność zostanie on zwolniony z
opłacenia należnych składek z tego tytułu na jego własne obowiązkowe
ubezpieczenia emerytalne, rentowe i wypadkowe, za wskazany we wniosku
miesiąc kalendarzowy, jeżeli:

W miesiącu kalendarzowym poprzedzającym miesiąc złożenia wniosku miał
zgłoszonych do ubezpieczeń emerytalnego, rentowych i wypadkowego lub
ubezpieczenia zdrowotnego nie więcej niż dziesięciu ubezpieczonych,

W ostatnich dwóch latach nie osiągnął przychodu z działalności gospodarczej lub w co
najmniej jednym roku z ostatnich 2 lat przychód nie przekroczył 2 mln euro
(równowartość oblicza się według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank
Polski w ostatnim dniu roboczym roku kalendarzowego poprzedzającego rok złożenia
wniosku) - ZUS ma prawo zwrócić się do Urzędu Skarbowego w celu weryfikacji danych,

Warunki skorzystania z wakacji składkowych

Kto może skorzystać z wakacji składkowych?

1

2

Wakacje od ZUS
Kto może skorzystać i w jaki sposób



W miesiącu kalendarzowym poprzedzającym miesiąc złożenia wniosku jako
ubezpieczony podlegał ubezpieczeniom emerytalnemu, rentowym i wypadkowemu z
tytułu prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej co najmniej jeden dzień,

Jako osoba ubezpieczona w poprzednim roku oraz w roku, w którym składa wniosek
(do dnia złożenia wniosku) nie prowadził pozarolniczej działalności gospodarczej na
rzecz byłego pracodawcy, na rzecz którego w roku rozpoczęcia działalności lub rok
wcześniej wykonywał w ramach stosunku pracy lub spółdzielczego stosunku pracy
czynności, które wchodzą w zakres prowadzonej działalności.

Zwolnienie ze składek przysługuje tylko przez jeden
miesiąc kalendarzowy w danym roku. Wniosek należy
złożyć przez e-ZUS: https://www.zus.pl/ezus/logowanie 

Wniosek może dotyczyć zwolnienia także składki na ubezpieczenie chorobowe, jeżeli w
miesiącu składania wniosku oraz poprzednim przedsiębiorca podlegał pod taką składkę.
Oprócz składek społecznych zwolnieniu podlega także Fundusz Pracy i Fundusz
Solidarnościowy. Oznacza to, że przedsiębiorca zapłaci tylko składkę zdrowotną. 

Co istotne zwolnienie stanowi pomoc de minimis.

Zwolnienie przezJEDEN miesiącw roku

Płatnik składek składa wniosek w miesiącu poprzedzającym miesiąc kalendarzowy,
który ma być objęty zwolnieniem tj. jeśli przedsiębiorca chce skorzystać ze
zwolnienia w grudniu tego roku to musi złożyć wniosek w listopadzie. Wniosek
złożony w innym terminie lub nierozpatrzony do dnia śmierci wnioskodawcy
pozostawiony będzie bez rozpoznania.

Jak skorzystać z wakacji składkowych?
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Wniosek tylkoONLINE

Wniosek będzie mógł być złożony wyłącznie w
formie dokumentu elektronicznego za pomocą
profilu informacyjnego utworzonego w systemie
teleinformatycznym udostępnionym przez ZUS. 

Wniosek RWS zawiera:

dane identyfikacyjne płatnika składek,
okres zwolnienia ze składek,
sekcję, w której należy potwierdzić spełnienie warunków do uzyskania zwolnienia,
oświadczenia o korzystaniu z pomocy publicznej de minimis oraz o osiągniętym
przychodzie.

Za miesiąc kalendarzowy objęty zwolnieniem z opłacenia składek oprócz deklaracji
rozliczeniowej ZUS DRA konieczne będzie złożenie dwóch dodatkowych deklaracji ZUS
RCA w celu wykazania wartości składki na ubezpieczenie zdrowotne oraz składek
społecznych opłacanych przed Budżet Państwa.

W przypadku niewywiązania się przez ubezpieczonych z tego obowiązku, deklaracje
rozliczeniowe oraz imienne raporty miesięczne będą za nich sporządzane przez ZUS na
podstawie posiadanych danych.

Dodatkowe deklaracje rozliczeniowe za miesiąc zwolnienia

https://www.zus.pl/ezus/logowanie


Co to jest pomoc de minimis?

Składki społeczne finansowane przez Budżet Państwa nie będą mogły zostać
odliczone od podstawy opodatkowania, a także nie zmniejszą podstawy składki
zdrowotnej. 

Dodatkowo sfinansowanie składki przez ZUS nie będzie przychodem
przedsiębiorcy.

Wakacje składkowe a podatki

Pomoc de minimis to szczególna kategoria wsparcia, której udziela państwo. Ze
względu na swoją małą wartość nie zakłóca konkurencji w wymiarze unijnym.

Całkowita kwota pomocy de minimis, którą przyznaje państwo członkowskie
jednemu przedsiębiorstwu, nie może przekroczyć 300 000 EUR w ciągu 3 lat
ostatnich lat liczonych w sposób ciągły.

Do najpopularniejszych pomocy de minimis należą:

dotacje, czyli bezzwrotne środki pieniężne, przyznawane na określony cel lub projekt;
pożyczki, czyli zwrotne środki pieniężne, udzielane na preferencyjnych warunkach,
np. z niskim oprocentowaniem, długim okresem spłaty, okresem karencji, itp.;
gwarancje, czyli zobowiązania do zapłaty wierzycielowi w przypadku
niewykonania lub nienależytego wykonania zobowiązania przez dłużnika, np.
gwarancje kredytowe, poręczenia, ubezpieczenia, itp.;
ulgi podatkowe, czyli obniżenia lub zwolnienia z podatków lub opłat publicznych,
np. ulgi w podatku dochodowym, podatku od nieruchomości, podatku od
czynności cywilnoprawnych, itp.;
zwolnienia z opłat, np. za korzystanie z usług publicznych;
usługi doradcze, czyli świadczenia z zakresu doradztwa biznesowego, prawnego,
finansowego, technicznego, marketingowego, itp.;
szkolenia dla pracowników lub właścicieli przedsiębiorstw;
dotacje na inwestycje, 
pożyczki i kredyty preferencyjne,
jednorazowa amortyzacja,
umorzenie odsetek ZUS i innych składek,
ulgi i zwolnienia podatkowe,
dofinansowanie szkoleń.

Informacje na temat wykorzystania przez siebie pomocy de minimis udzielonej przez
urzędy można sprawdzić pod tym linkiem, a pomoc de minimis w rolnictwie pod  
tym linkiem. 

Nie zapomnij!
Poinformuj swoją księgową prowadzącą o złożeniu wniosku, aby poprawnie naliczyła
Twoje podatki i składki.

Przedstawione informacje mają charakter wyłącznie poglądowy i nie stanowią
doradztwa prawnego, finansowego ani żadnych rekomendacji prawnych.

https://sudop.uokik.gov.pl/search/aidBeneficiary
https://srpp.minrol.gov.pl/


Jak złożyć wniosek o wakacje składkowe

1. Zaloguj się na stronie ZUS PUE: https://www.zus.pl/ezus/logowanie
Można to zrobić używając bankowości elektronicznej czy też profilu zaufanego.

https://www.zus.pl/ezus/logowanie


2. Po zalogowaniu przejdź do zakładki “Płatnik”:

3. Następnie przejdź do zakładki “Kreator wniosków”:



4. Wybierz kreator wniosku RWS za pomocą jednej z dostępnych opcji.

5. Zapoznaj się z informacjami i wybierz wniosek, jeżeli składasz go pierwszy raz, a
następnie przejdź dalej.



6. Uzupełnij Swoje dane i przejdź dalej.



7. Zapoznaj się z treścią i przejdź dalej.



8. Zapoznaj się z informacjami, uzupełnij dane o Twojej działalności i przejdź dalej.

9. Jeżeli korzystałeś z pomocy de minimis uzupełnij dane, zapisz i przejdź dalej.

Informacje na temat skorzystania z pomocy de minimis udzielonej przez urzędy, a także
zgłoszone do urzędów można sprawdzić pod linkiem, a pomoc de minimis w rolnictwie
pod linkiem. Jeżeli masz zaświadczenia o otrzymanej pomocy de minimis wydane przez
urząd to skany należy załączyć w kroku 9 tego wniosku. Jeżeli nie masz zaświadczeń to
należy złożyć oświadczenie. Jeżeli korzystałeś z jednorazowej amortyzacji w ramach
pomocy de minimis (z wyjątkiem jednorazowej amortyzacji fabrycznie nowych środków
trwałych) i nie zgłosiłaś/eś tego do urzędu to należy uwzględnić to jako oświadczenie.

https://sudop.uokik.gov.pl/search/aidBeneficiary
https://srpp.minrol.gov.pl/


10. Uzupełnij Twoje dane i przejdź dalej.

Uzupełnij dane o swoje działalności gospodarczej, a następnie naciśnij dalej. Twoje PKD
znajdziesz na https://www.biznes.gov.pl/pl/wyszukiwarka-firm/ wpisując np. NIP prowadzonej
działalności.

Dane o wielkości podmiotu określisz na podstawie danych z tabeli:

https://www.biznes.gov.pl/pl/wyszukiwarka-firm/




11. Odpowiedz na pytania dotyczące Twojej działalności i przejdź dalej.



12. Odpowiedz na pytania dotyczące Twojej działalności i przejdź dalej.



13. Odpowiedz na pytania dotyczące Twojej działalności, a następnie utwórz wniosek i
przejdź dalej.



14. Tutaj możesz dodać załączniki, zobaczyć wniosek oraz podpisać i wysłać wniosek.



15. Wybierz sposób podpisania wniosku.

Najszybciej będzie podpisać profilem PUE.

16. Potwierdzenie wysłania wniosku.
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